

# 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域

理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

## 每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者

新华社记者

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇联组织自身建设。

立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党十八大、十九大、二十大报告，“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党第三个历史决议；

编纂民法典，修改刑法，制定反家庭暴力法等，构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体、包括100多部法律法规在内的法律体系；

“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署，“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节；

在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上，印发《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》，接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中，把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度，妇女事业顶层设计更加完善，中国特色社会主义制度优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同行，与时代的呼唤同频共振，凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”

初春时节，玉兰吐蕊，万物萌新。

2025年“三八”国际劳动妇女节前夕，在全国政协联组会上，习近平总书记代表中共中央向广大妇女致以节日祝福和美好祝愿：“希望广大妇女更好发挥半边天作用，在推进中国式现代化进程中彰显巾帼风采。”

当人民的盛会如约而至，一位位女性代表委员走进人民大会堂，踊跃参与民主实践，积极贡献巾帼力量。数据显示，第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比都创了历史新高。

（下转第四版）

10月11日，一列编组50辆、满载3200余吨玉米的粮食专列从黑龙江省双鸭山市升昌站驶出，驶向辽宁省大连市。货物到达大连后将转运至上海、四川、云南等地。这是今年黑龙江省开行的首趟粮食集港图定直达货运班列，助力北粮南运。铁路部门后续将根据集货情况，组织多式联运班列、城际班列常态化、规模化开行，助力黑龙江优质农产品加速外运。

图为行驶中的粮食专列。 马 赫摄（影像中国）

## 开创城乡融合发展新局面

本报记者 邓剑洋

### 奋勇争先，决战决胜“十四五”

“城里有的，我们基本都有；有些城里没有的，我们也有。”浙江省海宁市盐官镇桃园村里，说到现在的“新生活”，村民们赞不绝口。

从泥路坑洼、河道淤塞到道路整洁、风景宜人，运动有专业场地，还建起了民宿、书店、露营基地……生活在桃园村，却能享受到和城里差不多的便利生活。如今的桃园村，吸引了一拨拨游客，也吸引了不少外出打拼的年轻人回乡创业。

桃园村的变迁折射出我国城乡关系的深刻变化。

习近平总书记强调：“要把乡村振兴战略这篇大文章做好，必须走城乡融合发展之路。”

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。推进城乡融合发展，不仅是解决城乡发展不平衡、农村发展不充分问题的关键举措，更是推动经济社会高质量发展、实现全体人民共同富裕的必然选择。

近年来，各地区各部门在规划布局、要素配置、产业发展等方面把城市和乡村作为一个整体统筹谋划，推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，扎实推进乡村全面振兴，让城乡居民共享高品质美好生活，构建城乡融合发展新格局。

——统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，着力把握好“城尾乡头”的县域，一体推进兴业、强县、富民。

从安徽省肥西县城驱车向南，很快

便抵达蒋岗村。水塘里，游船满载着游客；田埂上，参加研学游的学生们手执画笔，一幅乡村画卷跃然眼前。

“土地有租金，干活有薪金，年底有分红，在家门口就能挣钱。”村民郑成胜说。蒋岗村通过党组织领办合作社，推进文旅融合，今年村集体经济收入预计突破650万元。

在地区生产总值超千亿元的肥西县，蓬勃发展的不只有文旅产业。新能源汽车产业已集聚了上下游产业链企业近200家，满产产值超2000亿元；生物医药产业加快发展，长三角G60科创走廊药谷科技产业园建设加速推进……

小县城蕴藏大机遇，“千亿元县”是观察县域经济的重要窗口，各具特色的县域经济书写城乡融合发展新篇。

——坚持以人为本，回应应急难愁盼，新政策、新举措让进城务工人员在城里过上更好的日子。

午后，内蒙古自治区达拉特旗西园街道金鹏社区编织小屋内，进城务工人员郝霞正在认真编织手工杯垫。

从农村来到城市务工，郝霞凭着对手工编织的热爱，成立工作室，带动上百名妇女实现就业增收。但在城里工作，孩子入学、家人就医等问题一度让她困扰。

随着当地有序推进农业转移人口市民化，郝霞一家在城里买了房。“孩子考上了大学，医疗保险、养老保险全都有，

## 中国高铁里的高质量发展辩证法

本报记者 李心萍

### 新发展理念引领高质量发展·一线故事

“贴地飞行”，超导电动高速磁浮列车闪耀亮相。

第十二届世界高速铁路大会，中国中车首次展出时速600公里超导电动高速磁浮列车。低速时，列车通过橡胶轮行走，时速达150公里后，橡胶轮收起，实现悬浮运行。

今年年中，在湖北，CR450动车组样车车内十分安静，随着显示屏上的数字攀升至每小时450公里，车厢内掌声雷动，全球最快高铁列车成功达速。

从无到有，从引进、消化、吸收再创新到自主创新、领跑世界，高铁在中华大地跑出“加速度”。

习近平总书记一次次深情点赞：“高铁是我国装备制造的一张亮丽的名片”“复兴号高速列车迈出从追赶到领跑的关键一步”“高铁技术树起国际标杆”。

从中，可以读出新时代中国坚持以质取胜和发挥规模效应相统一的高质量发展辩证法。

#### 从无到有

发挥规模效应，实现产业破局

8月22日，中国中车披露半年报，今年上半年归母净利润同比增长72.48%，新签海外订单约309亿元，保持全球规模最大轨道交通装备供应商地位。

今年年中，在湖北，CR450动车组样车车内十分安静，随着显示屏上的数字攀升至每小时450公里，车厢内掌声雷动，全球最快高铁列车成功达速。

从无到有，从引进、消化、吸收再创新到自主创新、领跑世界，高铁在中华大地跑出“加速度”。

改变，始于一项目标宏大的规划。2004年1月，《中长期铁路网规划》出台，提出建设“四纵四横”客运专线网络，里程达1.2万公里。

“这一宏伟蓝图的提出，让全世界轨道交通制造商都意识到，中国即将诞生史无前例的巨大市场。”中国中车

党委书记、董事长孙永才说。

大市场引来八方客。

法国阿尔斯通牵头中车客，日本川崎与中车四方合作，通过合资共建，中国中车博采众长，学习各类先进技术；坚持1:7原则，即花1元资金引进技术就要配套投入7元资金自主创新……秉承引进、消化、吸收、创新的理念，2007年和谐号动车组列车正式上线，中国在全球轨道交通市场崭露头角。

此后，中国中车迎来高速发展期。

作为拥有巨大人口规模、广阔国土面积的国家，人们对便捷出行的期盼，催生了中国对高铁的巨大市场需求。“十四五”以来，我国铁路固定资产投资近4万亿元。

截至去年底，我国高铁营业里程突破4.8万公里，覆盖97%的50万人口以上城市，成为全球高铁运营里程最长的国家，投用标准组动车组列车超4800列。

大市场驱动下，中国中车成为全球规模最大轨道交通装备供应商，产品从中国走向世界，远销中东、东南亚、欧洲等30余个国家和地区。

（下转第二版）

## 导读

### 理论

以辩证思维科学准确把握与开展批评和自我批评

第九版

### 特别报道

把中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好

第十、十一版



## 今年全国快递业务量已超1500亿件

比2024年提前了37天

本报北京10月12日电（记者韩鑫）国家邮政局监测数据显示：截至10月11日，今年我国快递业务量已突破1500亿件，比2024年提前了37天，既彰显出我国消费市场平稳增长、经济稳中有进的发展态势，也体现了邮政快递业在服务构建全国统一大市场中发挥的重要作用。

在新疆喀什，新型物流体系不断健全，冰箱、洗衣机等更多商品被送往各个乡镇；在贵州六盘水，“源头直播+物流联动”机制保障猕猴桃快速送达全国……今年以来，邮政快递业持续加强农村寄递物流体系建设，构建县、乡、村三级物流体系，城乡居民消费模式和服务体验的差距逐渐消弭。

（相关报道见第六版）

前三季度

## 我国新批准发布891项国家标准物质

本报北京10月12日电（记者林丽鹂）市场监管总局发布数据：前三季度，我国新批准发布国家标准物质891项，同比增长75.7%。其中，国家一级标准物质48项，占比5.4%，同比增长23.1%；国家二级标准物质843项，占比94.6%，同比增长80.1%。

标准物质是开展化学、生物等检测活动必不可少的“标尺”和“砝码”，是国家计量能力建设的关键要素。截至目前，市场监管总局已累计批准发布19349项国家标准物质。